MATEMATICKA OLYMPIADA 2024 /2025

RiesSenia uloh domaceho kola kategorie Z5

1 Capkovci majti dvoch synov, Karola a o dva roky star$ieho Petra. Nemcovci majt dcéru BoZenu. Vietky tri deti
majd narodeniny v ten isty deii a obe rodiny ich vtedy oslavuju spolocne. Pri tohtorocnej oslave bola BoZena
trikrat stars$ia ako Karol. O tri roky budd mat’ Karol a Peter spolu tol'’ko rokov ako BoZena.

Kol'’ko rokov mali deti pri tohtorocnej oslave?

(Michaela Petrova)
RieSenie 1:
0 3 roky bude sucet vekov Karola a Petra o 2 - 3 ¢iZe 6 rokov vacsi ako teraz a vek BoZeny sa zvacsi o 3 roky.
PretoZe tieto hodnoty byt rovnaké, ma prave teraz BoZena o 3 roky viac ako sicet vekov oboch chlapcow.

Peter je o 2 roky starsi ako Karol, teda stcet ich vekov je rovnaky ako 2-nasobok veku Karola zvacseny o 2 roky.
Celkovo sa teda vek Bozeny da vyjadrit ako 2-nasobok veku Karola zvaceny o 3 + 2 ¢ize 5 rokov.

Zo zadania tiez vieme, Ze BoZena je 3-krat starsSia ako Karol. Porovnanim tychto dvoch vyjadreni dostavame, ze
Karol méa 5 rokov, a teda Peter ma 7 a BoZena 15.

0 3 roky bude mat Karol 5 + 3 Cize 8, Peter 7 + 3 ¢ize 10 a BoZena 15 + 3 CiZe 18, takZe Karol a Peter budii mat’
spolu naozaj tol'’ko rokov ako BoZena.

RieSenie 2:
Vzhladom na rézne veky Karola moZeme vyjadrit ostatné veky teraz a o 3 roky:

Karol 0 1 2 3] 4| 5 6
Peter 2 3 4 5 6 7 8
BoZena 0 3 6| 9|12 |15 18
Karol o 3 roky 3 4 5 6 7 8 9
Peter o 3 roky 5 6 7 8 9110 | 11
Karol a Peter o 3roky spolu || 8 | 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20
BoZena o 3 roky 3 6 9112 |15 |18 | 21

Ked ma Karol 5 rokov, oba ¢isla v poslednych dvoch riadkoch sa rovnaju, je to teda rieSenie.

Pretoze cisla v predposlednom riadku stiipaju po 2 a v poslednom riadku po 3, toto rieSenie je jediné.

Karol ma 5 rokov, Peter 7 a BoZena 15.

RieSenie 3:

Sucasny vek Bozeny oznacme b, Petra p a Karola k. Podla zadania platip = k + 2 a b = 3k. O 3 roky budt ich
veky b + 3, p + 3, k + 3, takze podla zadania

b+3))=@+3)+(k+3),
Cize
b=p+k+3.

Z toho
3k=(k+2)+k+3,

3k—k—-k=2+3,
k =5.

Karol ma teda 5 rokov, takZe Peter ma 5 + 2 CiZe 7 a BoZena 3 - 5 CiZe 15. O 3 roky bude mat’ Karol 5 + 3 Cize 8,
Peter 7 + 3 CiZze 10 a BoZena 15 + 3 ¢iZe 18, takze Karol a Peter budd mat spolu tol'’ko rokov ako BoZena.

Karol ma 5 rokov, Peter 7 a BoZena 15.

2 Na obrazku je sivy $tvorec so stranou dizky 10 cm. Stvorec dopliiiaju $tyri rovnaké pravouhlé trojuholniky do
tvaru hviezdy. Sucet obsahov tychto Styroch trojuholnikov je Stvornasobkom obsahu $tvorca.



Uréte dizku druhej najdlh$ej strany kazdého z tychto $tyroch trojuholnikov.

(Eva Semeradova)
RieSenie:
Z kazdych dvoch bielych trojuholnikov je mozné zlozit obdiinik,’ ktorého jedna strana sa zhoduje so stranou
Sedého Stvorca. Zo Styroch trojuholnikov je mozné zlozit dva obdlzniky.

\J

Sucet obsahov dvoch obdiznikov je 4-nasobkom obsahu $tvorca, prave ked druha strana obdiznika je 2-nasobkom
strany Stvorca. Teda druha najdlhsia strana kazdého z tychto 4 trojuholnikov meria 20 cm.

V nasledujicom vyraze je patkrat pouZité znamienko ,+“ a jeho hodnota 39 je nasobkom 3:
94+8+4+7+6+5+4.

Zmerite dve zo znamienok ,+“ na znamienka ,—“ tak, aby hodnota nového vyrazu bola opat nasobkom 3. Najdite
vSetky mozZnosti.

(Eva Semeradova)
RieSenie 1:
Ako povodny, tak novy vysledok je nasobkom 3. Ich rozdiel je dvojnasobok sucet od¢itanych cisel, ten je teda
tieZ ndsobkom 3, takze aj tento sticet musi byt ndsobkom 3. Také sucty pre dvojice ¢isel od 4 do 8 su prave tieto:

e 4 +5¢ize9,
e 44 8cize 12,
e 547 ¢ize 12,
e 7 + 8 Cize 15.
Vsetky mozné zameny znamienok (a zodpovedajice vysledky) su teda:
e 94+8+4+7+4+6—5—4¢cize 21,
e 9—-8+4+7+6+5—4¢izel5,
© 94+8—-74+6—5+ 4 cize 15,
e 9—-8—-7+4+6+5+4cize9.
RieSenie 2:
Pocet moznych zamien 2 znamienok z 5 je 10, a to tieto:
¢ 9—-8—-74+6+5+4 =09, Covyhovuje,
¢ 9—-8+4+7—-6+5+4 =11, conevyhovuje,
e 9—8+4+7+46—5+4 =13, ¢o nevyhovuje,
¢ 9—-8+4+7+6+5—4 =15, ovyhovuje,
¢ 94+8—-7—-6+5+4 = 13, ¢o nevyhovuje,
9+4+8—7+6—5+4 =15, ¢o vyhovuje,



94+8—7+6+5—4 =17, ¢o nevyhovuje,
¢ 94+8+4+7—-6—5+4 =17, ¢onevyhovuje,
¢ 94+8+4+7—-6+5—4 =19, conevyhovuje,
e 9+8+4+7+6—5—4 =21, covyhovuje.

Uloha ma teda 4 rie$enia, a to:
*94+8+7+6—-5—-4,
*9-8+7+6+5—-4,
*94+8-74+6—-5+4,
*9-8-74+6+5+4.

Pinocchio tvrdi, Ze ¢islo diia v datume jeho narodenia mozno bezo zvysku delit’ 3, 4, 5 a 6. Tri z tychto Styroch
informdcii st pravdivé, jedna je nepravdiva.
Kol’ky deii v mesiaci m6ze mat’ Pinocchio narodeniny? Najdite vSetky mozZnosti.
(Erika Novotna)
RieSenie 1:
Ak je denl by Pinocchiovych narodenin delitelny 6, je delitelny aj 3, takze ak klame pri 3, klame aj pri 6.
Pri 3 teda neklame. Rozoberme pripady:
e Nech klame pri 4.

Potom neklame pri 3, 5 a 6, takze deii narodenin je delitelny ich najmensim spolo¢nym nasobkom 30. Je to
teda 30.

e Nech klame pri 5.

Potom neklame pri 3, 4 a 6, takZe def narodenin je delitel'ny ich najmensim spolo¢nym nasobkom 12. Su tu
teda dni 12 a 24.

e Nech klame pri 6.
Potom neklame pri 3, 4 a 5, takZe deni narodenin je delitelny ich najmensim spoloé¢nym nasobkom 60. Taky
deni vSak neexistuje.
Zhrnutim dostavame, Ze Pinocchio m6zZe mat narodeniny v ditoch 12, 24, 30.
RieSenie 2:
Urobme prehlad delitelnosti ¢isel neprevysujicich 31 delitelnych 3, 4, 5, 6 (e znamena kladnt odpoved, prazdne
miesto zapornu):
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Stipce, kde st prazdne 3 kladné odpovede, st prave 12, 24, 30.
Pinocchio sa teda mohol narodit 12., 24. alebo 30. den v mesiaci.
Poznamka:

Ak sa Pinocchio narodil vo februari, mozZnost 30. samozrejme odpada.




5 V sieti chodnikov vyznacenych na obrazku ma kazdy chodnik medzi susednymi krizovatkami dizku 1 km.

e

Kol’ko ciest dlhych nanajvys 3 km vedie po chodnikoch z miesta A do miesta B?

(Eva Semeradova)
RieSenie:
Rozoberme pripady:

e Nech je prvy kilometer takyto:

Z tohto miesta je vsak do B viac nez 2 km.
Tento pripad teda nenastava.
¢ Nech je prvy kilometer takyto:

fr e

Z tohto miesta je vSak do B len 1 cesta nie dlh$ia neZ 2 km:

e Nech je prvy kilometer takyto:

b

Z tohto miesta st do B 3 cesty nie dlhSie nez 2 km:

B
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e Nech je prvy kilometer takyto:



Z tohto miesta st do B 3 cesty nie dlhSie neZ 2 km:

Zhrnutim teda dostavame, ze ilohama 0 + 1 + 3 + 3 CiZe 7 rieSeni.

6 Anickanavlieka na nit bezprostredne za seba koraliky troch réznych tvarov A, B, C. Postupuje tak, Ze tvary strieda
stale v rovnakom poradi a postupne zvysSuje pocty tvarov v skupinach, a to takto:

ABCAABBCCAAABBBCCCAAAABBBBCCCC ...

Koralik tvaru A zabera 5 mm nite, koralik tvaru B 4 mm, koralik tvaru C 3 mm.
Kol'ko koralikov potrebuje Anicka na vyrobu nahrdelnika dlhého aspon 50 cm?

(Lenka Dedkova)
RieSenie 1:

Koraliky rozdelime na skupiny takto:
ABC|AABBCC|AAABBBCCC|AAAABBBBCCCC]| ...

V kaZzdej skupine je potom rovnaky pocet koralikov vSetkych 3 typov a tento pocet je zaroveii poradové cislo
skupiny. Trojica ABC (v I'ubovolnom poradi) pritom zaberd 5 mm + 4 mm + 3 mm ¢iZe 12 mm.

Vzhladom na pocet korélikov kazdého tvaru v skupine vyjadrime jej dizku, celkovy pocet koralikov a celkovii
dizku doposial’ zabranej nite:

pocet trojic koralikov jedného druhu v skupine 1 2 3 4 5 6 7 8 9
pocet koralikov v skupine 3 6 9 12 15 18 21 24 27
diZka skupiny v mm 12 124|136 | 48| 60| 72| 84| 96 | 108
celkovy pocet koralikov doteraz 3| 9|18 | 30| 45 63 | 84| 108 | 135
celkova dizka v mm doteraz 12 | 36 | 72 | 120 | 180 | 252 | 336 | 432 | 540

Dizka 500 mm je teda dosiahnuta v ramci 9. skupiny. Posledna tiplna skupina pozostava z 8 koralikov kazdého
tvaru. Na konci tejto skupiny je celkom zabranych 432 mm nite, zostava teda 68 mm, doteraz pouzitych koralikov
je 108.

9 koralikov tvaru A zabera 45 mm. S tymito koralikmi je celkovo zabranych 477 mm nite, zostava 23 mm, doteraz
pouzitych koralikov je 117.

6 kordlikov tvaru B zaberd 24 mm. S tymito koralikmi je celkovo zabranych 501 mm nite, doteraz pouZitych
koralok je 123.

Anicka teda potrebuje aspon 123 koralikov.
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